

一场跨越80年的祭奠



赵体均老人神情庄重肃穆，手捧鲜花缓步走向烈士墓前。

从不满3岁到白发苍苍，时隔80年，赵体均老人与父亲“重逢”。近日，在清徐县退役军人事务局工作人员的陪同下，赵国瑞烈士亲属一行20余人，手捧鲜花，走进清徐县烈士陵园，完成一场跨越时空的祭奠。

赵国瑞烈士，河南人，1947年8月参加革命，1948年7月于晋中战役南庄战斗中牺牲，生前任七二团某班班长，现安葬于清徐县烈士陵园。

今年4月下旬，清徐县退役军人事务局联合“宝贝回家”志愿者，核实确认了赵国瑞烈士的身份信息，并迅速与当地退役军人事务部门对接，就烈士亲属前来祭扫相关事宜进行沟通，做好准备工作。

祭扫当日，陵园内松柏苍翠，庄严肃穆。烈士亲属首先向革命烈士纪念碑行三鞠躬礼，随后缓步来到赵国瑞烈士墓前。他们擦拭墓碑、敬献鲜花，将从家乡带来的清水与泥土轻轻撒在墓周。

“父亲参军时，我还不满3岁，从18岁起，我就开始寻找他的下落……”83岁的赵体均老人颤抖着抚摸墓碑，泪水湿润了褶皱的衣襟。“今天终于找到父亲了，我要让孩子们继承父亲遗志，爱党爱国，永远铭记历史。”

祭奠结束后，烈士家属一行专程来到清徐县退役军人事务局，送上写有“不忘初心缅怀革命烈士 牢记使命服务烈士亲属”的锦旗，再次向清徐县退役军人事务局工作人员表达了诚挚谢意。

历史长河中，无数英烈为国家和

人民英勇献身。然而，由于年代久远，部分烈士的信息残缺不全，导致他们与亲人长期离散。近年来，清徐县退役军人事务局积极行动，广泛发动社会力量，已成功为22名烈士找到亲人，帮助3名遗属找到了烈士的埋葬地。

青山有幸埋忠骨，山河无恙慰英魂。清徐县退役军人事务局有关负责人表示，将继续完善相关工作，让烈属感受到社会的尊重与温暖，让红色基因代代相传。

见习记者 孙佳敏 通讯员 刘凯 文/摄



烈士亲属向清徐县退役军人事务局赠送锦旗。



5月8日，万柏林区红十字会走进小井峪街道蓝山社区开展了急救知识培训专场。社区志愿者和居民在专业人员的指导下学习AED(自动体外除颤器)使用和急救包扎。

郭苑甫 摄

公交失物九成速归 “三快三细”守护出行

本报讯(记者 齐向真 通讯员 张雪娇)5月1日，81路驾驶员康昇在座椅夹缝中捡到装有证件的包，车队辗转找到失主王女士。5月3日，619路驾驶员马嘉杰在车厢发现一个快递，将其送至山西省眼科医院，并联系到失主……“五一”假期乘客失物较多，太原公交三公司五车队创新开展“三快三细”工作法，累计寻回并归还失物27件，归还率达93%，较去年同期提升12%。

所谓的“三快三细”工作法就是：“快速响应”即驾驶员执行“一圈一检”制度，到站后快速完成车厢巡查；“细节登记”即对蔬菜、生

鲜等易腐物品单独存放，对证件、快递等“急用物品”标注优先级；“精准追踪”即通过车载监控锁定失主上下车时间，联动沿线站点寻找失主，对无联系方式的失物，根据身份证件、快递单等线索“顺藤摸瓜”。

五车队队长赵中介绍，针对老年乘客易丢菜篮、手提袋，家长接娃常落书包，携带行李过多者易丢三落四的特点，车队在重点线路还推出了“双提醒服务”，即到站前口头播报“请检查随身物品”，靠站时观察乘客携带物品动态，周到的服务赢得了乘客的好评。

收纳过季物品、清洗空调冰箱……

作好准备 迎接夏天

立夏时节，气温攀升，气象学意义上的夏天已越来越近。近段时间，不少市民开始为夏天到来作准备，清洗、收纳冬春的衣服、被褥，家里大扫除，清理冰箱、重启空调，里里外外忙乎着。

收纳过季物品 房屋更换“夏装”

立夏已过，气温虽还有起伏，但厚衣服、厚被子大概率是用不到了，是时候收起来，换轻薄款了。

家住迎泽西大街中铁十二局宿舍的王女士，是邻居们口中的“利索人”。最近她就在收拾家里的过季物品，她表示，收纳前应该先分门别类地整理、折叠好，然后再根据使用顺序、收纳习惯等装进床箱、衣柜、储物柜等。她提醒大家，收纳前一定要做好清洗、晾晒工作。如果未经清洗、晾晒就收起来，等于是把尘螨、污渍、潮气等一起收起来了。再经过半年多的“发酵”，下次拿出来时可能会更脏，甚至发霉。

收纳完成后，王女士还给家里换上了“夏装”，比如撤下厚重的深色窗帘，换上轻薄的浅色窗帘；摘下挡风的棉门帘，换上透气的纱窗，“夏天时通风、清凉，还能挡住蚊蝇。”

清理冰箱“旧货” 做好空调清洁

“五一”期间，市民刘大爷的儿子哪儿也没去，专门花了一天时间陪着刘大爷拾掇冰箱、空调。

“去年夏天时，给老两口换了个对开门的冰箱，当时想的是容量大、功能多，但后来发现有点不对劲，两人把冰箱当成了‘保险箱’，堆得满满当当，储存的时间越来越长，我还得‘逼着’他们清理。”父子俩翻腾冰箱时，发现还有春节时的牛羊肉、扇贝、冻鱼，有不知道什么时候放进去的排骨、鸡腿，“虽然看着还好，但闻着有点串味。”为此，刘先生先给冰箱断电，把东

西都拿出来，认真地清理了一遍冰箱内外，然后又处理了一些“可疑”的食材。

此外，刘先生还把家里的空调、电扇擦洗了一番。在太原，由于冬季有集中供热，大部分家庭的空调和风扇在夏季来临前，都处于长期闲置状态。因此在夏季到来前，给空调、风扇做个“体检”就非常必要。首先取下空调罩、电扇机盖等，仔细清理叶片上的灰尘。然后检查它们能否正常运转。长期不使用的空调、电扇会积累很多灰尘、细菌，因此头几次使用时一定要开窗通风。这样不仅可以保持室内空气流通，还能避免细菌滋生，如果发现异味，要立即进行消毒并开窗通风，以确保空气质量。

防范蚊虫滋生 做到手勤眼勤

最近一段时间，虽然高温还未至，但已经有蚊子开始活动了。由于昼夜温差较大，蚊子的生长速度还比较缓慢，动作也不够敏捷，所以正是消灭它们的好时机，一定要注意消灭蚊子幼虫，避免到时被其“轰炸”。

崔女士家住桃园三巷，平时喜欢养些绿植。这几天她正忙着把家里一切可能积水的地方清空，比如花盆托盘、花瓶、饮水机接水盘、水桶等。蚊子幼虫都是在水中滋生的，清除犄角旮旯的积水就意味着将蚊虫扼杀在了萌芽状态。另外还可以趁夏季到来之前，给家里做好物理防护，像装上纱门、纱窗、蚊帐等防蚊虫设施，检查破损和缝隙，不给蚊虫有“偷偷摸摸”溜进家里的机会。

记者 刘晓亮